

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ



1 Паисий Святогорец жил в XX веке и прославлен как святой совсем недавно, в 2015 году.

2 При крещении святого назвали Арсением, а имя Паисий он получил в монашестве.

3 Крестил будущего отца Паисия святой Арсений Каппадокийский. Он и дал мальчику своё имя.



4 Семья отца Паисия была благочестивой. Как-то зимой его бабушка молилась одна в отдалённой церквушке. И храм снаружи завалило снегом так, что она несколько дней не могла выбраться. Но чудесным образом каждый день она находила на церковном подоконнике свежий горячий хлеб.



О преподобном Паисии снято несколько фильмов и написано немало книг.

Когда святой был уже монахом, и к нему приходили дети, на кустах недалеко от его домика нередко «вырастали» конфеты. На самом деле лакомства заранее развешивал сам отец Паисий. Он говорил детям скорее собирать их, чтобы сладости не пропали. Малыши думали, что у старца растут особые «конфетные» кусты. Ребята постарше, конечно, догадывались, откуда берутся лакомства на ветках. Но вкусному «урожаю» радовались и те, и другие.



Однажды к святому приехал неверующий профессор. Поговорив с ним, отец Паисий подозвал к себе ящерицу, которая тут же послушно подползла к нему. «Скажи, есть ли Бог?» — спросил её святой. И на глазах у изумлённого гостя ящерица встала на задние лапки и закивала головой. О других «питомцах» отца Паисия ты сможешь прочитать в этой книге.





За советом к святому Паисию приезжали паломники из разных стран. Иногда он общался с ними через переводчика. Но бывало и так, что люди задавали вопросы на разных языках. Святой, не владея этими языками, отвечал им по-гречески, а они, не зная греческого, чудом его понимали.

О жизни святого Паисия Святогорца



ДЕТСТВО

Недалеко от греческого городка Коница разместился на горе маленький храм святой Варвары. Когда-то здесь любили собираться дети. Если бы мы могли очутиться там и заглянуть в церковную дверь, то очень бы удивились.

Взрослых не было, но дети вели себя тихо. Все внимательно слушали мальчика, что был постарше других. Даже самые непоседливые ребята не сводили с него глаз. А он с большим воодушевлением рассказывал евангельские истории и жития святых. Мальчика звали Арсений. Это и был будущий святой Паисий.



Арсений у всех вызывал изумление. Лет с пяти он твёрдо решил, что будет монахом. Мальчик любил читать о святых и старался им подражать. Когда подрос, часто уходил молиться в храм святой Варвары, а ещё соорудил шалаш из веток, чтобы уединяться там для молитвы, как настоящий отшельник.

Родители в любом деле могли на него положиться, хотя он был самым младшим — восьмым — ребёнком в семье. Работы по хозяйству было много. Арсений очень жалел свою маму и всегда старался ей помочь. Он был необычайно чутким: готов был всегда сделать что-то доброе для братьев и сестёр, друзей и знакомых. И как будто не умел думать о самом себе.

Всей душой Арсений любил Христа и хотел служить Ему. Однажды соседский парень долго убеждал Арсения, что Христос был просто хорошим человеком, а не Богом. Арсений смутился. В большом огорчении он пришёл в церковь святой Варвары и горячо молился несколько часов подряд, прося Господа вразумить его. А потом подумал: «Я на всё готов ради Христа, на любую жертву!»

Вдруг вся церковь озарилась светом и перед удивлённым Арсением предстал Сам Господь Иисус Христос.

С любовью глядя на мальчика, Спаситель сказал:
«Я — Воскресение и Жизнь.
Верующий в Меня,
если и умрёт, оживёт».





НА ВОЙНЕ

Когда Арсений служил в армии, в Греции шла война. Он пообещал Божией Матери, что, если останется живым, восстановит Её монастырь, разрушенный немцами. А ещё горячо помолился: «Пусть мне будет трудно, пусть я буду в опасности, но только бы мне не пришлось убивать!» Его молитвы были услышаны: Арсения обучили специальности радиста, и ему не нужно было стрелять.

На фронте Арсений просился на самые сложные задания, чтобы сохранить жизни своих товарищей. Тяжёлую рацию носил один, чтобы второй радист в случае опасности был налегке и мог без труда спастись.

Однажды отряд Арсения попал в окружение. Командир приказал ему оставить рацию и носить ящики с боеприпасами. Арсений стал исполнять приказ, но в перерывах не позволял себе передохнуть, а продолжал подбегать к рации и подавать сигналы в главный штаб. Наконец ему удалось установить связь и сообщить, что их отряд находится в опасности. Вскоре к ним на помощь прилетела авиация. Благодаря Арсению бойцы его отряда были спасены.



Как-то во время боя Арсений вырыл себе небольшой окоп. К нему подполз солдат и попросился в его укрытие. Вдвоём они уместились с трудом. Но тут к ним подполз ещё один боец. Тогда Арсений выбрался из окопа и уступил ему своё место. Он подумал: «Лучше пусть меня убьют, чем погибнет другой!»

Вдруг прямо над головой Арсения пролетел осколок снаряда. Осколок коснулся головы и сбрил прядь волос. Но раны не было. Не осталось даже царапины! Господь сохранил того, кто думал о других.





Исполнение обета

Через несколько лет после войны Арсений смог осуществить своё давнее желание. Он отправился на Святую Гору Афон. И вскоре стал монахом — отцом Паисием. Там ему явилась Божия Матерь и напомнила о том, что он ещё не исполнил своё обещание: не восстановил Её разрушенную обитель.

Отец Паисий возвратился на родину и принялся восстанавливать монастырь Стомион. Святой работал не покладая рук и горячо молился. А Богородица посылала к нему людей, которые жертвовали деньги или помогали своим трудом.



Когда нужно было залить бетон, пришли помочь сразу семьдесят человек. Но во время работы вдруг выяснилось, что не хватает двадцати мешков цемента. Остановить заливку на середине означало испортить всё дело. Рабочие заволновались. Отец Паисий верил, что Царица Небесная поможет им. Он поспешил в церковь и стал просить Божию Матерь о помощи. Затем вернулся к мастерам и велел им продолжать работу. И произошло чудо: цемента не только хватило, но осталось ещё целых пять лишних мешков!

В это время женщины, которые готовили для рабочих обед, пожаловались отцу Паисию, что хлеба и похлёбки не хватит на всех. Отец Паисий успокоил их. Снова помолился. И все насытились, а остатки хлеба работники ещё смогли взять с собой.

За четыре года отец Паисий
восстановил монастырь.



Афонский подвижник

Некоторое время отец Паисий подвизался на Синае, а потом вернулся на Афон. На Святой Горе в уединённых местах располагаются монашеские домики — каливы. В них живут монахи, которые стремятся к особенно строгой духовной жизни. Вот святой Паисий и переселился из монастыря в такой домик.

Главным делом отца Паисия была молитва. Ещё он развёл маленький огород, изготавливал резные деревянные иконы или плёл чётки. Много трудился, но жил очень бедно. Если ему приносили вещи или еду, старался всё раздать другим. Отец Паисий мало беспокоился о себе, и Господь Сам заботился о подвижнике.

Однажды святой ушёл из своей каливы, оставив дверь открытой. В его домик забрался вор. К своему удивлению в жилище святого он не нашёл ничего, что можно было бы украсть. Потрясённый вор ушёл, а через некоторое время вернулся... с продуктами для святого и попросил у него прощения. Отец Паисий простил вора от всего сердца.



Однажды святой заболел. Он был очень слаб, и у него совсем не было еды. Отец Паисий вышел во двор. Посмотрев в сторону моря, он увидел, что к нему приближается большая птица. В когтях она что-то держала. Пролетая над каливой святого, птица разжала когти, и к его ногам упала рыба. Святой поблагодарил Бога, пожарил рыбу и подкрепился.





Святой Паисий и его «питомцы»

Святых любят и звери, и птицы. Рядом с Божиими угодниками дикие животные словно вспоминают, как слушались человека их далёкие предки в райском саду.



Когда святой жил ещё в монастыре Стомион и ходил в лес за дровами, птицы стайками кружили вокруг него, а косули и олени бежали за ним следом. Однажды отец Паисий шёл в монастырь. За собой он вёл ослика с поклажей. На узкой тропинке ему повстречался медведь. Отец Паисий хотел было уступить дорогу зверю, но мишка осторожно потянул святого за рукав, пропуская его вперёд. Вскоре отец Паисий подружился с косолапым. Медведь нередко навещал его и с удовольствием принимал угощение. Отец Паисий только просил медведя не приходиться в те дни, когда в монастыре были паломники, чтобы не пугать их.



На Афоне у отца Паисия тоже было немало «питомцев». Все они чувствовали его любовь. Птицы клевали корм прямо с его ладоней. За окном его домика между закрытыми ставнями и стеклом поселились пчёлы. А смышлёные афонские кошки додумались дёргать за верёвку с колокольчиком на двери домика святого. Он выходил и кормил их. Вслед за кошками навевывалась лисичка, прибегали зайцы и ласки. Гостили у него и черепахи. Даже змеи любили приползать к нему. Он поил их водой. И как-то один паломник видел, как благодарная змея кланялась святому.



Иногда животные помогали старцу научить чему-нибудь паломников. Одному из своих посетителей святой сказал: «Какой ты непослушный. У нашего Баюма больше послушания, чем у тебя».



Отец Паисий подошёл к розовому кусту и обратился к кому-то: «Ну-ка, Баюм, покажи, что такое настоящее послушание». Земля рядом с кустом начала приподниматься, и вдруг появился маленький лягушонок.

«Баюм, приходи вечером на молитву, — сказал малышу святой и, повернувшись к паломнику, добавил: — Он поёт псалмы по вечерам».

Лягушонок подумал, что отец Паисий шутит. Но при заходе солнца перед деревянным крестом и правда сидел послушный лягушонок и старательно квакал, прославляя Бога на своём языке.





РАДИСТ ЦЕРКВИ

Отец Паисий любил уединённую жизнь. Ведь на самом деле он никогда не оставался один: с ним были Бог, Матерь Божия, ангелы и святые. Но люди всегда стремились к отцу Паисию.

Паломники искали у него утешения, просили молитв и советов. И отец Паисий не мог отказать им в помощи. Ведь трудности и боль других он чувствовал как свои собственные.

Его «приёмная» находилась под открытым небом, рядом с его каливой. Вместо стульев были пеньки. Каждый день он принимал в этой «приёмной» десятки, а порой и сотни людей.



Отец Паисий говорил: «Монах — радист Церкви». И действительно, святой устанавливал надёжную связь с Богом. А Господь, слыша его молитвы, помогал людям. Многие укреплялись в вере, неверующие становились христианами. Печальные уходили от него радостными, а больные исцелялись от самых тяжёлых недугов.

Как-то отца Паисия попросили помолиться за немую девочку. Ей исполнилось семь лет, а она так и не начала говорить. Её родители очень скорбели. Отец Паисий молился целый год. И перед Пасхой девочка обняла своего отца и вдруг сказала: «С наступающим Христовым Воскресением, папочка!»

